

Κριτικά σημειώματα

Μαρία ΤΟΥΡΗ: Η Ανάπτυξη του Συνεδριακού Τουρισμού: Η περίπτωση των Δελφών. Αθήναι, 2007, σελ. 192..

Της Δρος **Βασ. ΔΕΛΗΘΕΟΥ**

Η παρούσα υπό κρίση διπλωματική εργασία με θέμα: «Η Ανάπτυξη και Προβολή του Συνεδριακού Τουρισμού: Η περίπτωση των Δελφών» υπεβλήθη στο πλαίσιο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών «Βιώσιμη Ανάπτυξη» του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου.¹

Η εργασία, αποτελείται από δύο κυρίως μέρη: Α. Το θεωρητικό μέρος (εκτός της Εισαγωγής, 7(επτά) Κεφάλαια) που αναφέρονται κυρίως στη θεωρητική προσέγγιση της έννοιας της τουριστικής ανάπτυξης, και των εναλλακτικών μορφών τουρισμού και ειδικότερα του συνεδριακού τουρισμού. Β. Την έρευνα που έγινε σε αντιπροσωπευτικό τυχαίο δείγμα κατοίκων της περιοχής των Δελφών, προκειμένου να διαπιστωθεί/διερευνηθεί η στάση τους απέναντι στα οφέλη, αλλά και στα προβλήματα που προκύπτουν από την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισμού στην περιοχή.

Αναλυτικότερα:

Στο Κεφάλαιο Α' η Συγγραφέας πραγματεύεται βασικές έννοιες, όπως την θεωρία του τουρισμού και της τουριστικής οικονομίας, τις σχέσεις μεταξύ τουρισμού και κοινωνιολογίας και τουρισμού και περιβάλλοντος καθώς και μεταξύ τουριστικής ζήτησης και τουριστικής προσφοράς.

Στο Κεφάλαιο Β' η Συγγραφέας αναλύει την έννοια της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, καθώς επισημαίνει, ότι η ραγδαία τουριστική ανάπτυξη τις τελευταίες δεκαετίες ήταν τόσο άναρχη, αυθαίρετη και απρογραμματίστη, που ο τουρισμός έγινε μέσο μεγάλης εκμετάλλευσης του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς, στις περισσότερες των περιπτώσεων.

Έτσι, λοιπόν, αναγκαία η αναζήτηση σε παγκόσμιο, σε ευρωπαϊκό και σε εθνικό επίπεδο «προτύπων» που να συνδέονται με την έννοια της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, εντός τύπου ανάπτυξης δηλαδή, που δραστηριοποιείται ισόρροπα στην τοπική, κοινωνική, οικονομική, πολιτισμική και περιβαλλοντική δομή της κάθε τουριστικής περιοχής, διαμορφώνοντας παράλληλα όρους (υπηρεσίες, υποδομές, τεχνογνωσία) για τη συνεχή ανατροφοδότησή της.

Στο ίδιο Κεφάλαιο γίνεται μνεία «ειδικών» και «εναλλακτικών» μορφών τουρισμού, που προσδιορίζονται από την ύπαρξη ενός ειδικού και κυρίαρχου κινήτρου στη ζήτη-

1. Μέλη Τριμελούς Επιτροπής: Καθηγητής Κ. Αποστολόπουλος, Λέκτωρ Μ. Βαμβακάρη, Δρ Β. Δελιθέου, Εντεταλμένη Διδασκαλίας.

ση π.χ. συνέδρια και από την ανάπτυξη μιας αντίστοιχης ειδικής υποδομής στις τουριστικές περιοχές, με ταυτόχρονο σεβασμό στην τοπική κοινωνική και περιβαλλοντική δομή.

Στο Κεφάλαιο Γ' της εργασίας γίνεται εκτενής αναφορά στα επαγγελματικά ταξίδια, αφού οι επαγγελματίες εκτός από τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες αναπτύσσουν ταυτοχρόνως και τουριστικές δραστηριότητες, με σημαντικά οικονομικά και άλλα οφέλη για τους τόπους προορισμού.

Στα Κεφάλαια Δ' και Ε' αναπτύσσονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του συνεδριακού τουρισμού (ταυτότητα συνεδρίων, φορείς και οργανωτές, χρόνοι και μεγάθη συνεδρίων, τόποι συνεδρίων) και της αγοράς του. Αναφέρεται, ότι οι κύριες πηγές ζήτησης συνεδριακών υπηρεσιών διεθνώς είναι οι διάφορες κατηγορίες οργανώσεων/σωματείων (65-75% της συνολικής κίνησης) και οι μεγάλες οργανωμένες επιχειρήσεις (25-35% της συνολικής κίνησης συνεδριών).

Επίσης γίνεται σαφής αναφορά στη συνεδριακή αγορά στην Ελλάδα, στα ισχυρά σημεία, τις ευκαιρίες, αλλά και τα αδύνατα σημεία που έχει το συνεδριακό προϊόν στην Ελλάδα.

Στο Κεφάλαιο ΣΤ' γίνεται από την Συγγραφέα αναφορά στις πολιτικές ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισμού στην Ελλάδα με ιδιαίτερη μνεία στα οφέλη, που φέρνει ο συνεδριακός τουρισμός στην περιφέρεια, και τα οποία είναι ποικιλόμορφα και αγγίζουν σχεδόν όλους τους τομείς της οικονομίας.

Στο Κεφάλαιο Ζ' η Συγγραφέας κάνει σαφή αναφορά στον τόπο των Δελφών, όπου και είχε αναπτυχθεί η πρώτη μορφή συνεδρίων (θεσμός των Αμφικτυονιών). Μετά από μία ιστορική γλαφυρή αναδρομή στον τόπο και αναφορά στο Μουσείο των Δελφών και το Μουσείο Δελφικών Εορτών Σικελιανού, αναφέρεται στην συνεδριακή αγορά των Δελφών, που καλύπτεται κυρίως από το Συνεδριακό Κέντρο του Ευρωπαϊκού Πολιτιστικού Κέντρου Δελφών, καθώς και από τις ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες δύο ξενοδοχείων Α' κατηγορίας (Αμαλία και Ξενία).

Τέλος στο Κεφάλαιο Η' η Συγγραφέας της -υπό κρίση- διπλωματικής εργασίας επιλέγει τη διερεύνηση της στάσης μεγάλων Ομάδων κατοίκων της περιοχής Δελφών απέναντι στον συνεδριακό τουρισμό, προκειμένου να διευκρινιστεί η σημασία και η συμβολή του στην τουριστική ανάπτυξη και άρα στην (πιθανή) επένδυση στον τομέα αυτόν.

Η έρευνα διεξήχθη κατά τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο 2007, και η ανάλυση των αποτελεσμάτων του δείγματος έγινε με τη μεθοδολογία της περιγραφικής στατιστικής, τον έλεγχο χ^2 και τη λογιστική παλινδρόμηση.

Από την σχετική έρευνά της, η Συγγραφέας οδηγείται σε σειρά συμπερασμάτων, τα οποία και παραθέτει με κριτικές παρατηρήσεις.

Ακόμη, επισημαίνει, ότι παρ' ότι οι ήδη υπάρχουσες συνεδριακές υποδομές μπορούν να καλύψουν συνέδρια μικρού μεγέθους στους Δελφούς, λόγω της εμβέλειας των Δελφών με τους χιλιάδες επισκέπτες από όλον τον κόσμο, μπορούν να καταστήσουν τον τόπο αυτό ένα συνεδριακό προορισμό παγκόσμιας «αίγλης», σε συνδυασμό με τα αρχαία μνημεία, τα μουσεία και την αναμφισβήτητη φυσική ομορφιά, που διαθέτει.